



强能力 锻作风 优服务 促发展

市教体局

全力防范学生溺水事故发生

本报讯 (记者 秦颖) 未成年人安全和防溺水工作是一项综合性、系统性工程,今年年初以来,在市委、市政府的坚强领导和市委政法委的精心指导下,在未成年人安全和防溺水工作成员单位的通力合作下,市教体局充分发挥全市预防未成年人溺水专项治理工作牵头单位职能作用,突出精准防控,确保工作更加主动、更加有力、更有效。

市教体局强化安排部署和宣传教育。多次安排部署校园

安全、未成年人安全工作,成立专项工作领导小组,建立联席会议制度,制定工作方案,明确工作任务,压实工作责任,统筹协调指导全市预防未成年人溺水专项治理工作。全市各级各类学校充分利用市安全教育平台、主题班会、家长会、微信群等开展防溺水安全宣传教育,实现学生和“六不一会”知晓率100%。同时通过知识竞赛、警示教育、课间及放学后5分钟温馨提醒等,教育引导青少年学生增强安全意识,掌握相关救

生与自救方法,营造珍爱生命、预防溺水的浓厚氛围。

据不完全统计,截至目前,全市共发放致家长的一封信26万余份、召开主题班会5600余节、举办主题升旗仪式300余场、印发宣传彩页3000余份、更新橱窗500余块、悬挂横幅300余条、师生制作板报和手抄报2800余条、推送防溺水安全提醒短信50万余条,切实增强了未成年人及监护人的安全意识。

在安全管理和隐患排查方

面,各学校加强对学生出勤、请假、离校等环节的管理,班主任、任课教师严格执行课前点名制度。寄宿制学校宿舍管理员每天中、晚两次查铺,发现学生不在校或非正常离校第一时间报告,及时妥善处置。组织全市各校对所在辖区内的沟塘、河道、水库等溺水事故易发地段进行全面排查,摸清数量,建立台账,并联合当地有关部门在相应地方设立安全警示标志、警戒线、投放救生设施,组织成立义务宣传教育巡逻队,

充分发挥广大群众的监督、劝阻作用,加大监管力度。

市教体局还按照班子成员分包县区、科室负责人分包市直学校的工作机制,对全市各级各类学校防溺水工作开展情况进行督导检查,发现问题,及时整改,确保各学校防溺水工作做实做细。对因防溺水工作落实不到位、安全管理不到位等发生安全事故的县区和学校,取消本年度平安建设先进单位评选资格,同时从严追究相关责任人责任。

鹤山区教体局

“三个加强” 落实落细防溺水工作

本报讯 (记者 秦颖) “河流、水库、水井、水池、鱼塘、建筑工地水坑、景观水池、没有井盖的下水道口……有的是水深不易查明水域,有的是存在安全隐患的水域,这些地方都给儿童安全带来了极大威胁。”近日,鹤山区教体局联合中山街道建安社区工作人员,为社区儿童讲解了防溺水知识。

随着气温升高,溺水事故进入高发期。鹤山区教体局坚持“三个加强”,严防青少年溺

水事故的发生,全力做好防溺水工作。

加强统筹部署。鹤山区委教育工作领导小组多次部署校园安全、未成年人安全工作,区平安办、区防溺水办定期开展专项督导,并发布督导情况通报。加强安全教育。区教体局印发“鹤山区教体局防溺水应知应会”7000多份,坚持每天一提醒制度,通过微信群、微信公众号等发布防溺水安全提醒,各学校通过张贴宣传标语、设置宣传展板、开家长会、发放致家长

的一封信等开展防溺水安全教育,增强家长和学生预防溺水的安全意识。加强隐患排查。将全区461名农村留守儿童和困境儿童全部纳入有效监管,由区委政法委、区教体局牵头,开展校园安全及周边综合治理专项行动,各成员单位对本系统本领域涉未成年人安全工作开展了隐患排查整治,对河道、水库、坑塘、旅游景区等重点部位和村庄、学校附近的河段进行全面排查,确保排除安全隐患。



6月21日,市鹤山区教体局举行“珍爱生命·预防溺水”为主题的防溺水签字仪式。各班主任对学生进行了防溺水知识宣讲,强调了防溺水的重要性,对溺水原因以及如何预防溺水进行了详细讲解。全体学生齐读“六不一会”、防溺水注意事项,并在防溺水安全承诺宣传板上签名。 本报记者 秦颖 摄

淇县教体局推动清廉学校建设走深走实 廉洁教育读本进课堂



学生在阅读《廉洁教育读本》。

淇县教体局供图

本报讯 (记者 秦颖) “通过学习清廉故事,我懂得了做人要有清清白白的行为、光明磊落的态度,我要向那些诚信、廉洁、正直的模范人物学习,从身边的小事做起,做一个廉洁正直的好少年。”近日,在淇县阳光小学“廉润桃李·廉泉涓滴”主题班会上,教师和同学们一起阅读《廉洁教育读本》,将清廉的种子厚植于学生心中。这是淇县开展清廉学校建设,将清廉文化浸润教育教学过程的一个缩影。

在中小学校开设廉洁教育课程,打造清廉学校是淇县教体局推进教体系统党风廉政建设、落实立德树人根本任务的重要举措之一。为在学生心中种下清廉的种子,让学生在成长的过程中养成廉洁的好习惯,近日,淇县教体局将6000余册《廉洁教育读本》分发到全县54所中小学,把俭以养德、诚实守信、公私分明、警钟长鸣等清廉教育融入学校日常教学。

与此同时,淇县教体局还不断创

新形式、丰富清廉活动载体,积极探索师德师风建设长效机制。自清廉学校建设工作开展以来,该县中小学先后开展了教师集体宣誓、签订承诺书、撰写心得体会、举行演讲比赛等主题活动,各学校在校门口醒目位置公布举报电话、设置举报箱,通过录播教室、抖音平台、企业微信公众号等进行清廉教育线上直播,将清廉学校及师德师风会议精神直达每一名教师和广大学生家长,增强社会群众对教育的认可度和满意度。

“通过开展清明风、清静校风、清正教风、清新学风四大廉洁工程建设,使学生了解廉洁教育有关知识,从小植根敬廉崇洁的坚定信念,培养正确、积极、向上的理想信念,使广大教师恪守职业道德,树立高尚师德,做到廉洁从教。淇县教体系统营造了浓厚的崇清尚廉文化氛围,形成了风清气正的教育生态。”淇县纪委监委派驻县教体局纪检监察组组长付水安说。

淇县文广旅局帮扶淇县庙口镇第二初级中学 倾情帮扶结硕果 山村学校换新貌

本报讯 (记者 秦颖) 近日,记者走进淇县庙口镇第二初级中学看到,红色教学楼在绿叶红花的映衬下格外美丽,窗明几净的教室后绿树荫荫,清香沁人心脾。这一切的变化都得益于淇县文广旅局的倾力帮扶。

为贯彻落实县委、县政府坚决打赢校园文化提升工程攻坚战要求,助力校园文化建设,使县域教育均衡发展,近日,淇县教体局携手县文广旅局对淇县庙口镇第二初级中学开展了校园文化提升帮扶工作。

自帮扶工作开展以来,淇县文广

旅局党委书记、局长,庙口镇第二初级中学荣誉校长李鹏多次到学校实地调研,结合学校情况,选择最优设计方案,在不影响教学工作的同时保证施工质量。

截至目前,该校2600平方米的绿化工程全部竣工。种植梧桐树20棵、大叶女贞和红叶石楠5.6万株、桂花树18棵以及18棵黄球花、30棵红枫树、30棵红叶李树,1500平方米的草坪绿意盎然,新建的人行小道、环教学楼“C”形绿化区、园中之园成了师生休闲娱乐的场所,受到全校师生的喜爱。

山城区实验中学40多名学生 相约校园 辨识植物



辨识植物比赛现场。

山城区实验中学供图

本报讯 (记者 秦颖) 为了让学生了解校园的植物世界,激发学生生物学学习兴趣,近日,山城区实验中学理化生教研组举行了第二届校园辨识植物大赛。

“通过比赛,我不仅收获了知识和欢乐,还收获了对美丽校园的热爱,现在看学校的植物就像看到朋友一样亲切。”参赛选手说。

校内最先准确辨认出25种校园植物的即为获胜者。最终,评出一等奖14人、二等奖12人。学校教师为获奖学生颁发了证书和奖品,以示鼓励。

随着生物教师的一声令下,来自各个班的40多名参赛者开始仔细观察、辨认、记录屏幕显示的植物,5分

文明校园创建

市第四小学

花儿向阳 童心向党



学生在观看红色电影。

市第四小学供图

本报讯 (记者 秦颖) 在七一建党节前夕,市第四小学各中队以“童心向党·我向党旗敬个礼”为主题召开班会,帮助学生了解党旗的含义,学习党的历史。

各中队结合学生年龄特点,通过观看喜爱的红色影片,让学生知道今天的幸福生活来之不易,引导学生树立报国之志。班队会上,各中队辅

导员结合红色影片,帮助学生了解党旗、国旗和队旗的含义,引领学生热爱中国共产党,始终跟党走,从小树立远大理想,努力成为担当民族复兴大任的时代新人。学生面向党旗行队礼,许下庄严承诺,表达“听党话、感党恩、跟党走”的坚定决心,树立立志在党的关怀下与祖国共成长、做祖国之志。班队会上,各中队辅

市松江小学

廉洁文化进校园 清风正气润心田



学生通过书写感悟廉洁文化。

市松江小学供图

本报讯 (记者 秦颖) “公仪休爱吃鱼,有人就送鱼给他,他拒而不收……”6月21日,在市松江小学二(4)班举办的班级廉洁文化故事演讲比赛上,同学们分享着廉洁文化故事。为加强校园廉洁文化建设,树牢师生廉洁意识,营造校园廉洁文化氛围,市松江

小学开展了一系列的廉洁文化进校园活动。当日,该校38个班级同时举行了“廉洁文化进校园”主题活动。

市松江小学通过演讲、绘画、剪纸、书法等活动,对学生开展廉洁教育,让廉洁文化在市松江小学全体师生心中生根发芽。

“我校将继续打造清廉教育品牌,打好师生清廉底色,努力实现清廉宣传工作全覆盖、廉洁教育质量全面提升、廉洁文化特色全面凸显,在校园内形成崇廉、奉廉、赞廉的文明风尚,让清廉之花绽放在校园的每一个角落。”市松江小学校长白正君说。

“当好引路人,一起向未来”师德主题教育活动·寻找身边的好老师

勇救落水女子 彰显师德风范

——记鹤山区教师王会民、何四民、王自立

□本报记者 秦颖

他们既是学校发展的掌舵人,又是学生和教师心中的靠山;他们充满活力又不失对生活和工作的热情与信心,遇到落水群众时,全然不顾自身安危挺身而出,展现了共产党员、人民教师的大美形象。他们就是鹤山区姬家山乡竹林学校校长兼党支部副书记王会民,鹤山区实验中学党支部书记何四民,鹤山区实验中学副校长王自立。

6月3日上午,王会民夫妇与何四民、王自立路过浚县卫贤镇前公庄村时听到有群众呼救,他们跑到附近的淇河边一看,一名女子正在水里挣扎,两名施救者快游到她身边时,由于体力不支只好返回。见状,56岁的王会民立即与何四民、王自立下水救人。三人相互配合,终于把落水女子救上了岸。

当他们游到落水女子身边时,落水女子已不再挣扎,他们合力把她拉到了岸边。上岸后,落水女子的脸色、手指都是乌

紫的,鼻孔处已感觉不到气息。“我们在学校经常对师生进行防溺水知识宣传教育,所以也掌握了最基本、最简单的防溺水救护知识。”何四民告诉记者,他们第一时间为落水女子控水一分钟并将其侧放在地上,但落水女子仍没有呼吸。于是,他们再次抬起落水女子继续控水,并拍击其背部,约一分钟后,再把落水女子侧放在地上,此时落水女子的鼻孔间呼呼出水花,有了呼吸。约半分钟后从落水女子的鼻孔中流出了

血块,两分钟后,落水女子的脸色渐渐红润了些。看到120急救人员赶到且落水女子呼吸趋于平稳后,三人没有留下电话便离开了。目前,落水女子已康复出院恢复正常生活。

王会民、何四民、王自立能在危急时刻不顾个人安危勇救落水女子,这和他们的工作经历是分不开的。他们都是鹤山区教体局的教师,从教30多年来,他们始终以饱满的工作热情和忘我的工作态度奋战在教学一线。因工作突出,王会民先后获得省

优秀辅导教师、市教育工作突出贡献先进个人、市优秀教师等荣誉称号。何四民先后获得市骨干教师、鹤山区优秀党员、鹤山区名师等荣誉称号。王自立先后获得省优秀教师、鹤山区优秀教师、鹤山区道德先进个人等荣誉称号。

他们以德立身、潜心施教,在基层学校默默耕耘、无私奉献,关心学生健康成长、关爱学生学习生活,他们胸怀大爱、见义勇为,诠释了为人师表、行为世范的深刻意义。

市特殊教育学校

赛手语技能 展青春风采

本报讯 (记者 秦颖) 为推广国家通用手语,提高特殊教育教师专业水平,近日,市特殊教育学校举行了国家通用手语比赛。

比赛分笔译测试、手译测试两个部分。参赛选手先根据视频规范标准的手语在试卷上进行作答,随后再进行手语表达汉语句子、手语才艺展示。评委从展示内容思想性、手语准确性、手口配合协调性、

仪容仪表和表现力来评价选手的表现。

“手语大赛进一步提高了我校教师的基本功,对做好国家通用手语推广和普及具有重大意义,促进了教师专业化发展,提升了教师的课堂教学水平。下一步,我们将手语比赛继续坚持下去,让更多的人学习手语、热爱手语,用手传递无声的爱。”市特殊教育学校校长张来群说。